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Ubungsbogen 4

Pro Frage ist nur eine Antwort richtig.

Fiir jede richtige Antwort und Kartenaufgabe gibt es einen Punkt.
Ab 24 Punkten (18 Punkte ohne Basisfragen)

und 7 Punkten im Kartenteil ist die theoretische Priifung bestanden.

Bearbeitungszeit: 60 Minuten (50 Minuten ohne Basisfragen)

Basisfragen A Vor-  Nachname

1.  Wie lang ist die Dauer eines langen Tons ( —)?

[ ] A Etwa 2 - 6 Sekunden.
[ ] B Etwa 1 -2 Sekunden.
[ ] C Etwa 6 — 8 Sekunden.
[ ] D Etwa 4 - 6 Sekunden.

2. Welche Bedeutung hat folgendes Tafelzeichen?

D A Weiterfahrt fiir Sportfahrzeuge verboten.

[] B Haltegebot vor beweglichen Briicken, Sperrwerken und Schieusen.
[ ] ¢ Dauernde Sperrung einer Teilstrecke der WasserstraBe,

D D Gebot zur Abgabe eines langen Signaltons.

3.  Wie kann mitgeholfen werden, die Lebensmoglichkeiten der Pflanzen- und Tierwelt in Gewdssern und
Feuchtgebieten zu bewahren und zu fordern?

[ ] A Durch umsichtiges Verhalten und Beachtung der Verkehrsvorschriften.

[ | B Durch vorausschauendes Fahren und Ausweichen entsprechend der Verkehrsvorschriften.

[ ] C Durch umweltbewusstes Verhalten und Beachtung der ,Zehn goldenen Regeln fiir das Verhalten von Wassersportlern in der Natur®.
[ ] D Durch umweltbewusstes Verhalten und Beachtung der ,Zehn Grundregeln fiir den Wassersport*.




4.  Wie viel Ankerkette bzw. -leine soll man unter giinstigen Verhéltnissen beim Ankern an einem geschiitzten
Ankerplatz ausstecken?

[_| A Mindestens die fiinffache Wassertiefe bei Kette oder die dreifache bei Leine.
[ ] B Mindestens die dreifache Wassertiefe bei Kette oder die vierfache bei Leine.
[ | C Mindestens die vierfache Wassertiefe bei Kette oder die fiinffache bei Leine.
[ ] D Mindestens die dreifache Wassertiefe bei Kette oder die fiinffache bei Leine.

5. Die Ladekontrolllampe erlischt nach dem Starten nicht. Was kionnte die mogliche Ursache sein?

[ ] A Lichtmaschine bzw. Regler der Lichtmaschine defekt.
[_| B Zu hohe Motordrehzahl.

[ ] C Keilriemen gerissen und hoher Stromverbrauch.

D D Anlasser ist nach dem Starten ausgefallen.

6. Welche Einstellung fiihrt bei Bootsmotoren zu einem besonders hohen SchadstoffausstoB und sollte unbedingt
vermieden werden?

[ ] A Erhohter Luftanteil beim Luft-Kraftstoff-Gemisch; verringerter Olanteil beim Mischungsverhéltnis bei Zweitaktmotoren.
D B Verringerter Luftanteil beim Luft-Kraftstoff-Gemisch; erhihter Olanteil beim Mischungsverhltnis bei Zweitaktmotoren,
D C Erhdhter Luftanteil beim Luft-Kraftstoff-Gemisch; erhdhter Olanteil beim Mischungsverhiltnis bei Zweitaktmotoren.

[ ] D Normales Luft-Kraftstoff-Gemisch; normales Mischungsverhiltnis bei Zweitaktmotoren.

7.  Welcher Feuerlischer ist fiir Sportboote zweckmaBig und wie oft muss man einen Feuerldscher
iiberpriifen lassen?

D A ABC-Pulverléscher, mindestens einmal pro Jahr.

[ ] B ABC-Pulver- und Schaumlgscher, mindestens alle 2 Jahre.

[ ] € Feuerléscher mit Léschschaum, mindestens einmal pro Jahr.
D D CO,-Feuerldscher, mindestens alle zwei Jahre.

8. Wer ist fiir die Befolgung der Verkehrsvorschriften verantwortlich?

[ ] A Der Fahrzeugfiihrer und jeder sonst Verantwortliche.
[ ] B Der Fahrzeugfiihrer oder jeder sonst Verantwortliche.
D C Der Fahrzeugfiihrer oder sein Stellvertreter.
D D Der Fahrzeugfiihrer und sein Stellvertreter.




9. Welches Fahrzeug fiihrt diese Lichter?

[ | A Ein manbvrierunfahiges Fahrzeug in Fahrt,

D B Ein mandvrierbehindertes Fahrzeug mit Fahrt durchs Wasser von 50 und mehr Meter Lénge.
[ ] C Maschinenfahrzeug in Fahrt von weniger als 50 m Linge.

|| D Maschinenfahrzeug in Fahrt von 50 und mehr Meter Lange.

10. Welche Lichter fiihren mandvrierunfdhige Fahrzeuge von 12 und mehr Meter Lénge in Fahrt, ohne Fahrt
durch das Wasser?

[ ] A Zwei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander und zustzlich die Seitenlichter und das Hecklicht.
[ ] B Drei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander.
[ ] € Drei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander und zusétzlich die Seitenlichter und das Hecklicht.
[ | D Zwei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander.

11. Welches Fahrzeug fiihrt diese Lichter?

[ ] A Ein mangvrierunféhiges Fahrzeug in Fahrt.

[ ] B Ein Grundsitzer von 50 und mehr Meter Lange.
[ ] C Ein Grundsitzer von weniger als 50 m Lange.
[] D Ein mangvrierbehindertes Fahrzeug.

12. Wie hat sich ein Maschinenfahrzeug im freien Seeraum oder auBerhalb des Fahrwassers gegeniiber einem
in Sicht befindlichen mandvrierbehinderten Fahrzeug zu verhalten, wenn die Moglichkeit der Gefahr eines
ZusammenstoBes besteht?

[ ] A Das Maschinenfahrzeug muss seinen Kurs nach Steuerbord dndern.
[ | B Das Maschinenfahrzeug muss seine Fahrt verringern.

[ ] C Das Maschinenfahrzeug muss ausweichen.

[ ] D Das Maschinenfahrzeug muss Kurs und Geschwindigkeit beibehalten.

13. Welche ortlichen Sondervorschriften zusétzlich zur SeeschifffahrisstraBen-Ordnung (SeeSchStr0) und zur
Schifffahrtsordnung Emsmiindung (EmsSch0) gibt es und was ist darin geregelt?

[ ] A Die Bekanntmachung der Wasser- und Schifffahrtsdirektionen (WSD) Nord und Nordwest zur SeeschifffahrtsstraBen-Ordnung (SeeSchStr0)
und zur Schifffahrtsordnung Emsmiindung (EmsSchQ), die besondere drtliche Regelungen enthalten und Hinweise fiir die einzelnen
SeeschifffahrisstraBen geben.

[ | B Die Nachrichten fiir Seefahrer (NfS), herausgegeben vom Bundesamt fiir Seeschifffahrt und Hydrographie, sowie die Bekanntmachungen fiir
Seefahrer (BfS) der drtlich zustdndigen Wasser- und Schifffahrtsdmter, die auf alle Verdnderungen hinsichtlich Betonnung, Befeuerung, Wracks
und Untiefen sowie auf die Schifffahrt betreffende MaBnahmen und Ereignisse hinweisen.

[_| C Die nautische Veréffentlichung ,Sicherheit auf dem Wasser*, herausgegeben durch das Bundesministerium fiir Verkehr, Bau und
Stadtentwicklung (BMVBS), mit wichtigen Regeln und Tipps fiir Wassersportler.

[ ] D Das Seesicherheitsuntersuchungsgesetz sowie die Verordnung iiber die Sicherung der Seefahrt, die jeweils wichtige Vorschriften iiber das
Verhalten nach einem ZusammenstoB auf den jeweiligen SeeschifffahrtsstraBen enthalten.




Situation

Ein aus Langeoog auslaufendes Sportboot befindet sich am 18.04.2014 um 09.00 Uhr nahebei der Tonne ,Accumer Ee*.

1. Entnehmen Sie der Seekarte die geographische Position des Bootes
um 09.00 Uhr.

2. Von der Tonne ,,Accumer Ee* aus wird der Kurs auf die Tonne ,,0tzumer Balje* abgesetzt. Tragen Sie den Kurs in
die Seekarte ein.

3. Wie lautet der rwK?

4. Die Ablenkung betragt +7°, die Mw ist der Seekarte zu entnehmen.
Wie lautet der MgK?

5. Beschreiben Sie Farbe, Kennung und Toppzeichen der Tonne ,,0tzumer Balje”.

6. Esist 10.00 Uhr. Die durchschnittliche Fahrt iiber Grund betrug in der letzten Stunde 6 kn. Auf welcher Position
befindet sich das Schiff nach Koppelort?

7. Sie beschlieBen iiber die Otzumer Balje und das Langeooger Wattfahrwasser hinter der Insel zuriick zum Hafen zu
laufen. Ca. 1,2 sm siidwestlich der Tonne ,,0tzumer Balje* finden Sie zwei dhnliche Eintrdge. Was bedeuten diese
Eintragungen in der Seekarte?

8. Um 10.15 Uhr peilen Sie mit dem Peilaufsatz am Magnetkompass die westlichste der drei Kirchen auf Spiekeroog
in MgP = 110° und die Tonne ,,0tzumer Balje” in MgP = 030°. Die Ablenkung fiir den anliegenden Kurs betragt
+5°, die Mw ist der Karte zu entnehmen. Wie lauten die rw-Peilungen?

9. Tragen Sie die rechtweisenden Peilungen in die Karte ein.
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Kreuzknoten

Der Kreuzknoten wird zum Verbinden von
zwei gleich starken Seilen verwendet.

Bucht, Auge

Achtknoten

Palstek

Schotstek

doppelter
Schotstek

Stopperstek

Webleinstek
auf Slip

Rundtérn

elegen
einer Klampe

« Bitte aufklappen, um die = e
DELIUS KLASING




14. Wie lautet das ,,aligemeine Gefahr- und Warnsignal“?

[ ] A Zwei Gruppen von je einem kurzen und vier langen Ténen,
[ ] B Zwei Gruppen von je einem langen und vier kurzen Tonen.
|| C Zwei Gruppen von je drei langen Ténen.
D D Zwei Gruppen von je vier kurzen Tonen.,

15. Wie haben sich Fahrzeuge zu verhalten, die in ein Fahrwasser einlaufen, ein Fahrwasser queren, im Fahrwasser
drehen oder ihre Anker- und Liegeplétze verlassen?

[ ] A Sie haben ihr Manéver so durchzufiihren, dass andere Fahrzeuge nicht behindert werden.
[ ] B Sie haben die Vorfahrt der dem Fahrwasserverlauf folgenden Fahrzeuge zu beachten.

[ ] C Sie haben die Vorfahrt vor den Fahrzeugen im Fahrwasser.

[ ] D Sie haben einen kurzen Ton als Achtungssignal abzugeben.

16. Wie haben Segelfahrzeuge im Fahrwasser, die nicht deutlich der Richtung eines Fahrwassers folgen,
untereinander auszuweichen?

D A Sie haben untereinander nach den Regeln der KVR auszuweichen, wenn sie dadurch vorfahrtberechtigte Fahrzeuge nicht gefdhrden
oder behindern.

[ ] B Sie haben untereinander nach den Regeln der SeeschifffahrtsstraBen-Ordnung auszuweichen, wenn sie dadurch vorfahrtherechtigte Fahrzeuge
nicht gefahrden oder behindern.

[ ] G sie haben untereinander nach den Regeln der Schifffahrtsordnung Ems auszuweichen, wenn sie dadurch vorfahriberechtigte Fahrzeuge nicht
gefahrden oder behindern.

[:J D Sie haben untereinander nach den Regeln der BinnenschifffahrtsstraBen-Ordnung auszuweichen, wenn sie dadurch vorfahrtberechtigte
Fahrzeuge nicht gefahrden oder behindern.

17. Wo ist das Uberholen verboten?

| A An Engstellen, uniibersichtlichen Kriimmungen, in Schleusenbereichen, innerhalb durch Uberholverbotszeichen gekennzeichneter Sirecken, in
der Nahe nicht frei fahrender Fahren in Fahrt und auBerhalb des Fahrwassers.

D B An Engstellen, uniibersichtlichen Kriimmungen, in Schleusenbereichen, innerhalb durch Uberholverbotszeichen gekennzeichneter Strecken, in
der Nahe nicht frei fahrender Fahren in Fahrt und in Verkehrstrennungsgebieten.

[ ] C An Engstellen, uniibersichtlichen Kriimmungen, innerhalb durch Uberholverbotszeichen gekennzeichneter Strecken und in Nationalparks und
besonders ausgewiesenen Naturschutzgebieten.

[ ] D An Engstellen, uniibersichtlichen Kriimmungen, in Schleusenbereichen, innerhalb durch Uberholverbotszeichen gekennzeichneter Strecken, in
der Nahe nicht frei fahrender Fahren in Fahrt.

18. Welche Bedeutung haben folgende Sichizeichen?

|:[ A Dauernde Sperrung der SeeschifffahrisstraBe.

[] B AuBergewdhnliche Schifffahrtsbehinderung.

[ ] C Schutzbediirftige Anlage.

D D Dauernde Sperrung einer Teilstrecke der SeeschifffahrisstraBe.




19. Welche Bedeutung hat folgendes Schallsignal und was ist zu beachten: (e e ¢ ¢)?

[ ] A Briicke, Sperrwerk, Schleuse kann voriibergehend nicht gedffnet werden; Fahrt uhlerhrechen, Freigabe abwarten.

[ ] B Ein Ausweichpflichtiger wird vom Vorfahrtberechtigten auf seine Ausweichpflicht hingewiesen; sofort Ausweichmanover einleiten.

[ ] C Bleib-weg-Signal, Gefahr durch gefahrliche Ladung; sofort den Gefahrenbereich verlassen. Offenes Feuer vermeiden (Explosionsgefahr).
[ ] D Briicke, Sperrwerk, Schleuse wird zur Offnung vorbereitet; Fahrt fortsetzen.

20. Welche Bedeutung hat folgendes Schallsignal: (— — — —_——)?

[ ] A Sperrung der SeeschifffahrisstraBe, Weiterfahrt verboten.

[ ] B Einfahrt in Schleuse oder Anlage gesperrt, auf Freigabe warten.
D C Ein Ankerlieger bei schlechter Sicht, vorsichtig weiter navigieren.
[ ] D Fahrzeug des dffentlichen Dienstes, anhalten.

21. Welche Kennung und Farbe haben die Feuer der Leuchttonnen an der Steuerbordseite des Fahrwassers?

[ ] A Griines Blitzfeuer, Funkelfeuer oder Blinkfeuer.

D B Griines Blitzfeuer, Funkelfeuer oder unterbrochenes Feuer in Gruppen.
[ ] C Griines Blitzfeuer, Funkelfeuer oder Festfeuer.

[ ] D Griines Blitzfeuer, Funkelfeuer oder schnelles Funkelfeuer.

22. Welche Bedeutung hat folgendes Schifffahrtszeichen? I X

[ ] A Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, Siidquadrant.

D B Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, Westquadrant. /

D C Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, Ostquadrant. ‘ “

[ ] D Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, Nordquadrant. | | |

> <

23. Wie navigiert man mittels eines Quermarkenfeuers?

D A Beim Ubergang vom Ankiindigungssektor in den Kursianderungssektor die Kursénderung vornehmen.
[ ] B Beim Erreichen des Ankiindigungssektors die Kursénderung vornehmen.

[ ] C Beim Erreichen des Kursanderungssektors den Kurs beibehalten.

[ ] D Beim Erreichen des Ankiindigungssektors Ober- und Unterfeuer in Deckung halten.

24. Was versteht man unter einem Gleichtaktfeuer?

D A Lichterscheinung zweifach langer als Verdunkelung.

[ ] B Lichterscheinung und Verdunkelung von gleicher Lange.
[ ] C Lichterscheinung kiirzer als Verdunkelung.

[ ] D Lichterscheinung langer als Verdunkelung.




25. Was versteht man unter Windversetzung?

D A Die Versetzung des Schiffes vom Magnetkompasskurs.

[ ] B Die Versetzung des Schiffes durch das Wasser in Richtung und Distanz.
[ ] C Die Richtung und Stérke des Windes und der Windsee.

[ | D Die Versetzung des Schiffes {iber Grund in Richtung und Distanz.

26. Wo sind fiir einen bestimmten Ort die Angaben (iber Hoch- und Niedrigwasserzeiten und den Tidenhub zu finden?

D A In der Flutvorhersage des Bundesamtes fiir Seeschifffahrt und Hydrographie.

[ ] B Im Gezeitenatlas des Bundesamtes fiir Seeschifffahrt und Hydrographie.

[ | G Im Mondphasenkalender der Bundesanstalt fiir Gewésserkunde.

[ ] D Inden Gezeitentafeln oder dem Gezeitenkalender des Bundesamtes fiir Seeschifffahrt und Hydrographie.

27. Was ist in amtlichen Wetterberichten unter ,schwerem Sturm“, ,,orkanartigem Sturm“ und ,,Orkan“
zu verstehen?

[] A Windstarken 11, 12 und 13 der Beaufortskala.
|| B Windstarken 8, 9 und 10 der Beauforiskala.

[ ] C Windstérken 10, 11 und 12 der Beaufortskala.
|| D Windstérken 9, 10 und 11 der Beauforiskala.

28. Welche Informationen kénnen iiber das Automatische Identifikationssystem (AIS) ausgetauscht werden?

[ ] A Schiffsdaten (statisch und dynamisch), Wetterdaten.

D B Schiffsdaten (statisch), reisebezogene Daten.

[ ] C Schiffsdaten (dynamisch), Wetterdaten.

[ ] D Schiffsdaten (statisch und dynamisch), reisebezogene Daten.

29, Wie verhindert man das Uberbordfallen von Personen bei starkem Seegang?

D A Sicherheitsleinen bzw. -gurte spannen, Sicherheitsgurt anlegen und an den dafiir vorgesehenen Stellen einpicken.
[ ] B Sicherheitsleinen bzw. -gurte spannen, Besatzung an Deck sammeln. Rettungswesten anlegen.

D C Sicherheitsleinen bzw. -gurte aufschieBen, Sicherheitsgurt anlegen und in die Reling einpicken.

D D Besatzung in der Plicht versammeln, Rettungswesten anlegen, Sicherheitsleinen bzw. -gurte spannen.

30. Was bedeutet folgendes Flaggensignal?

[ ] A Fahrzeug des éffentlichen Dienstes.
[ ] B Fahrzeug mit gefihrlichen Giitern.
[ ] C Fahrzeug verlasst Liegeplatz.

[ ] D Fahrzeug in Seenot.
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